

专家论道·聚焦中国茶产业(一)

从诚信、标准、需求出发 让更多人喝茶,喝得起好茶

4月16日至24日,162城接连上演“全民品茶”,这是首届世界茶节暨4·20全民品茶周的魅力,也是中国茶、茶人狂欢的节日。

对于中国茶,这个承载着厚重历史的农产品,有这样一群人一直默默关注,并为其发展、壮大殚精竭虑;对中国茶发展进程中面临的问题,忧心不已;但他们也对中国茶的未来,一直满怀信心与希望。

世界茶节期间,有这样一些观点、言论,值得我们刻录。



中国国际经济交流中心副理事长、 商务部原副部长魏建国： 中国必须 重振茶业雄风

中国茶业当前现状和现象值得我们警惕,茶业需要新的发展。当下中国茶业的软肋是什么?诚信和标准。如果我们茶叶农残很高;如果我们茶叶以次充好;如果我们茶叶在国内市场都不遵守诚信,那么我们将失去市场,更不要谈占领国外市场。

我们要有我们的标准,一个泱泱大国,茶叶的老祖宗国家,我们看到这种现象不心寒吗?所以,中国必须重振茶业雄风。借助互联网,来实现这个梦想。今天,我们在这儿举办“首届世界茶节暨4·20桃源红茶全民品茶周开幕式”。由刘健先生创办的大茶网,就是要把全国不仅仅是茶叶,还有所有农产品都通过互联网、借“一带一路”走出去。这是一个很奇妙,而且有重大历史意义的事情。

世界上,多数人只是眼睛看到以后才相信;只有少数人,虽然事情还没看见,但是他就相信。因此美国出现了乔布斯、比尔盖茨;中国出现了马云、马化腾。世界上多数人只是按现有的答案办事,只有少数人虽然有答案,但是他还苦苦追寻更新的答案,祝愿在场各位都能成为少数人。

湖南省人大常委会原副主任、 湖南省人民政府原副省长唐之享： 借力世界茶节,桃源红茶 走向全国,走向世界

湖南隶属我国中部,长江中游,自古又有“鱼米之乡”和湖广熟天下足的美誉。是华夏文明重要发祥地之一。湖南地貌多样,山清水秀。粮、油、茶等主要农产品总产量居全国前列。特别是茶叶产业,2016年全省茶叶面积215万亩,产量18.8万吨,综合产值648个亿。

君山银针是中国黄茶的精品,安化黑茶享誉中国黑茶界,桃源红茶是湖红工夫的代表。各位,在全球化的今年,世界茶叶生产和消费持续增长,茶叶的绿色保健价值受到了世人的青睐,茶产业、茶文化的发展趋势可是说越来越好。

4月16日至4月24日由中国农业国际合作促进会茶产业委员会,中国茶叶学会,中国国际茶文化研究会主办,桃源县人民政府、大茶网承办的首届世界茶节暨4·20桃源红茶全名品茶周活动将联动世界200多个城市同步进行,这是世界茶文化界的大事件,势必掀起新一轮全球茶人的狂欢盛典。

桃源作为湖南典型的农业大县,物产丰饶,名品荟萃。不仅资源丰富,更具富硒的优势,希望桃源县借助世界茶节这个平台,提升桃源红茶的品牌影响力,走向全国,走向世界。

中国国际茶文化研究会常务副会长、 杭州市原市长孙忠焕： 供给侧结构性改革 或将赋予茶更多功能

当今中国正在按“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念进入一个新时期,茶业也面临着供给侧结构性改革。

对此,我认为,要让更多的人喝茶,喝得起好茶。如果我们像香港一样,每个人一年喝1.5公斤,我们需要210万吨。出口继续保持33万吨,深加工10%即20万吨,我们就需260多万吨茶,目前年产230万吨茶还远远不够,何愁“去库存”。

当前我们有三大有利时机,能让更多人消费茶。一是,要利用“一带一路”的机遇走向世界。在标准、安全性、公开透明的诚信机制以外,要顺应外国人的需要,改进我们的生产经营模式,当今世界上能够与中国茶相媲美的是法国的红葡萄酒。法国的红葡萄酒几百年来经久不衰的原因是,根据不同的消费群体需求,生产不同类型的红葡萄酒;二是,要把茶和茶文化作为休闲时期一种好的生活方式;三是,发挥茶的健康功能。

当今茶的供给侧改革要抓住以上三大有利时机,我们中国国际茶文化研究会提出“六茶共舞,三产融合”的观点,六茶,即茶不仅可以喝,还可以饮茶,这个饮,是饮料的饮,吃茶,用茶,玩茶,事茶。今天我们的活动,就是事茶活动。要做好六茶共舞及三产融合,需要政府、企业、社团、科技人员、社会各方合作,努力形成市场消费拉动力,文化传播影响力,科技创新推动力,品质品牌竞争力,政府领导主导力的“五力合一”。只有如此我相信,复兴中国茶文化、振兴中国茶产业会指日可待。